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Sra. Directora de la Biblioteca de la Universidad de Córdoba

En Málaga, a once de Octubre de dos mil dos, se reúne el Consejo de Dirección del Consorcio de Bibliotecas Universitarias de Andalucía, presidido por el Excmo. Sr. Vicerrector de Servicios a la Comunidad Universitaria de la Universidad de Granada, con la asistencia de los miembros delegados de las Universidades que al margen se cita, con el siguiente 
Orden del Día
1.- Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior


2.- Informe del Presidente.


3.- Constitución legal del Consorcio.


4.- Renovación de licencias para 2003. Propuesta y aprobación, si procede, de acuerdo con Ebsco Information Services.


5.- Nuevos servicios y proyectos


6.- Ruegos y preguntas
[El Presidente propone empezar por el punto 2 del Orden del Día]

2. Informa que los rectores andaluces han firmado el documento de constitución del Consorcio y que es posible empezar los trámites administrativos necesarios para su legalización y para discutir esta cuestión hay un punto en el orden del día. Se abre una nueva fase en lo que afecta a la forma de manejar los fondos y en el aseguramiento de la financiación que proviene de la Junta de Andalucía. A partir de ahora se abre la posibilidad de firmar un convenio para dar estabilidad a la financiación, tal como el Secretario General de Universidades aseguro en la reunión de Almería. Este debe ser el objetivo fundamental en estos momentos. Todos los contactos en la Consejería han sido positivos.
Informa que se ha producido una reunión informal de Consorcios del Sur de Europa y que durante 2003 se va a celebrar una reunión de Consorcios europeos a la que sería buena la mayor presencia posible de miembros del consorcio. Se circulará la información conforme se vaya produciendo.
En cuanto a los procesos de negociación abiertos, se comentan en los puntos 4 y 5. Una vez que se ha firmado el convenio de los rectores, entramos en una fase distinta: liquidación de la fase anterior por lo que afecta a la forma de manejar los fondos. La convocatoria se ha hecho con el aval de todas las universidades, pero pedido por la Universidad de Granada. 
Se abre un turno de intervenciones, en el que se pone de ponen de manifiesto las diferentes actitudes hacia los Consorcios y la necesidad de que los Rectores conozcan a fondo el cambio que ha supuesto el funcionamiento del CBUA. 
3. Se recuerdan los pasos necesarios para la legalización del CBUA. Se pone de manifiesto que interesa concluir cuanto antes la fase de legalización y llegar al convenio de financiación con la Consejería de Educación.
Para iniciar los trámites, es necesario unir al Convenio firmado, un acta de la Sesión Constituyente en la que se nombren los órganos de dirección unipersonales y la sede oficial del Consorcio para que se pueda presentar al registro.
Se abre un turno de intervenciones sobre las competencias que el borrador de Estatutos otorga al Consejo de Dirección. De acuerdo al punto 6 del Convenio de Constitución del CBUA, firmado por los rectores, parece claro que existe un mandato claro al Consejo de Dirección y que las competencias están delegadas en los presentes, en cuanto que se le faculta la “puesta en marcha y seguimiento” de las acciones que se aprueben.
Se aprueba por unanimidad convertir la sesión en Asamblea Constituyente del Consorcio de Bibliotecas Universitarias de Andalucía.

El Presidente en funciones pregunta si se plantea alguna objeción al borrador de Estatutos que ya se había discutido en reuniones anteriores. Se hacen algunas correcciones ortográficas y de estilo.

Se aprueban por unanimidad los Estatutos del Consorcio de Bibliotecas Universitarias de Andalucía.

Aprobados los Estatutos que recuerda que en el Artículo 4 del mismo, se alude al lugar físico y dirección. Informa que la legislación obliga a indicar una sede fija para su inscripción en el registro. Propone mantener la redacción del Art. 4 y, en el momento de legalización, indicar la sede de la Universidad que ocupe la Presidencia.
Se aprueba la propuesta por unanimidad.

De acuerdo al Capitulo 3, hay que proceder a la elección de los órganos de gobierno unipersonales. Se abre un turno de intervenciones para la elección del Presidente o Presidenta del CBUA. 

Se propone ratificar al Presidente en funciones. Se aprueba por asentimiento.
Se abre un turno de intervenciones para la elección del Director/a Técnico/a. Se discute sobre el modelo de Consorcio y la necesidad de dar una estructura más estable frente a la organización virtual con que se ha venido funcionando hasta ahora. Debería garantizarse un apoyo administrativo.
Por otro lado, se discute sobre la conveniencia de que la Dirección Técnica recaiga en uno de los Directores de Biblioteca en ejercicio como hasta ahora o buscar un profesional externo. 

El Presidente electo del CBUA dice que intentará llevar a efecto una propuesta que ya se ha comentado. Pedir a la Junta, becas destinadas a apoyar el Consorcio. De entrada podría resolver la cuestión del apoyo administrativo.

Añade, que con el apoyo administrativo necesario, la Dirección Técnica debería 
quedar de manera permanente en manos de alguno de los responsables de las bibliotecas por dos razones: conocimiento de problemas concretos y, porque es necesaria una elevada capacidad de interlocución con el resto de responsables de bibliotecas. 
La experiencia de los consorcios con Director técnico que no es director no es positiva. En unos casos, la relación entre los responsables y el director técnico la capacidad para representar al consorcio es menor.
Defiende que el CBUA siga teniendo una estructura virtual, sin necesidad de destinar dotaciones económicas a mantener una estructura que podrían asumir las bibliotecas. El modelo con el que se ha venido funcionando, con apoyo administrativo, y que la dirección recaiga en uno de los Directores en ejercicio parece adecuado. El modelo tiene el respaldo de la mayoría de los Directores de las Bibliotecas. 
Discutido el modelo, se propone al Director Técnico en funciones. Se aprueba por asentimiento.
1. Se aprueban las actas de las sesiones de 22/03 y del 26/6 
4. En relación con las licencias que tiene el Consorcio contratadas en la actualidad, el Presidente propone mantener para 2003 todas las licencias contratadas. Se aprueba por unanimidad.

Explica la propuesta de Ebsco Information Services para la gestión de facturación y pagos con los editores de servicios electrónicos con los CBUA tiene licencias.

Se manifiestan diversas opiniones sobre la posibilidad de perder el control de la negociación con los editores y que suceda lo mismo que ha pasado con las suscripciones en papel: los agentes incrementan a voluntad los precios de los editores. 
La Universidad de Jaén cree conveniente reflexionar sobre el asunto para valorarlo mejor. Se puede dejar para la próxima reunión.

En cuanto a la renovación de la licencia de IE3 para 2003. El punto de partida es una subida superior al 10%, que al parecer es proporcional al aumento de la cantidad de información manejada en 2002. Como el precio se calcula sobre la base del consumo de información que hacen los socios de IE3 en la comunidad, parece que el calculo de consumo en que estaba basado el precio final de 2002 era muy bajo.
La negociación no ha terminado pero es posible que haya que pensar en una subida entre 20% y 25% sobre el precio de 2002. 
5. Propone discutir sobre los Proyectos que quedaron cerrados en la reunión técnica del 10/10/02: Ebbo e Innreach, ya que el resto de Proyectos quedaron pendientes para una próxima reunión
Se abre un turno de intervenciones sobre la adquisición de Ebbo. Las Universidades de Málaga y Córdoba cuestionan la utilidad de una colección que entienden de uso limitado y para una investigación muy específica, frente a otras como Literatura Online o Lexis-Nexis, que pueden interesar a interesar al 80% de las Áreas de Humanidades.

La Universidad de Sevilla matiza que se trata de una colección de libros ingleses editados desde el s XVI, en el que están representadas todas las materias (ingles, latín, historia de la ciencia…). Añade que la Universidad de Sevilla tiene 118 Grupos de Investigación de Humanidades a los que no se les esta dando nada desde el consorcio.

La Universidad de Cádiz recuerda que se trata de una parte importante del Proyecto de Fondo Antiguo que abordara el Consorcio y que aporta una importante colección a aquellas bibliotecas con reducidas colecciones de estas características. En este sentido, el valor añadido es importante y el coste no es excesivo.

El Presidente recuerda que en la última reunión se propuso que, al tratarse de una adquisición, la cuota de participación del Consorcio podría ser del 30% o 40%.

La Universidad de Córdoba acepta los argumentos, pero propone que se aborde también una acción global para Humanidades. La Universidad de Málaga acepta igualmente, y propone que en la próxima reunión se aborde la adquisición de Literatura Online y Lexis-Nexis.

Se acuerda la adquisición por unanimidad.
En relación con la adquisición de InnReach, el Presidente resume la propuesta realizada en la reunión técnica. Recuerda el precio y las condiciones de la oferta y el coste final con el descuento aplicado. Con la ampliación a la totalidad de los miembros del Consorcio, será necesario negociar un nuevo calendario de pagos.
Recuerda que antes de decidir la compra, es necesario tener el compromiso de que institución se hará cargo del mantenimiento informático del sistema central.  La propuesta podría ser: 
· cada universidad asume su sistema local

· establecer la cuota de participación del Consorcio y determinar como se reparte el sistema central.

Se abre un turno de intervenciones la utilidad en relación con el coste del producto y la posibilidad de no aplicar el modelo de reparto del gasto en este caso concreto. 
Se recuerda que el Catálogo Colectivo es uno de los objetivos recogidos en el acuerdo firmado por los rectores.
Se avanza una propuesta similar a la anterior, al tratarse de compra: una cuota de participación superior del Consorcio y un reparto de acuerdo al modelo para el sistema central. Los sistemas locales se reparten a partes iguales.
Se acuerda posponer el acuerdo definitivo para la próxima reunión.
6. La Universidad de Sevilla recuerda la conveniencia de enviar las actas al mismo tiempo que las convocatorias. Pide que la documentación a manejar en cada reunión y las convocatorias se envíen con la suficiente antelación para que de tiempo a estudiarlas.
Se da lectura al contenido del punto 4 de esta acta, correspondiente a la constitución legal del Consorcio y se aprueba por unanimidad.
Se propone una próxima reunión para los últimos días del mes de Octubre en Sevilla y sin más asuntos que tratar, se da por terminada la reunión
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