ACTA DE LA REUNION DEL CONSORCIO ANDALUZ DE BIBLIOTECAS UNIVERSITARIAS DEL 22/03/02
En Granada, a veintidós de Marzo de dos mil dos, se reúne el Consejo de Dirección del Consorcio de Bibliotecas Universitarias de Andalucía (excusan su asistencia los representantes de la Universidad de Córdoba y el Excmo. Sr. Vicerrector de Investigación de la UPO) con el siguiente Orden del Día:

1.- Lectura y aprobación del acta anterior.


2.- Informe del Presidente del CBUA.


3.- Debate sobre la situación del Estatuto legal del CBUA.


4.- Estado actual de los servicios contratados y propuesta de contratación de nuevos servicios.


5.- Información sobre la viabilidad de los Proyectos del Consorcio para 2002-06-24

6.- Ruegos y preguntas
1. Se propone añadir “en adelante SGU” en Pág. 1 para aclarar que se refieren a la Secretaria General de Universidades de la Junta de Andalucía.
En relación con la oferta de Academic para su servicio Ideal (Pág. 3), La Universidad de Málaga propone añadir el siguiente párrafo “Conforme terminen los contratos actualmente en vigor, las Universidades mencionadas se irán incorporando a los acuerdos del CBUA y, se aplicarán los criterios de reparto conforme al modelo acordado, al igual que el resto de los servicios contratados, a partir de 2003”.
Se aprueba el acta de la sesión del 13/11/01

2. El Presidente del CBUA informa de los siguientes asuntos:

- Una reunión celebrada en Barcelona con representantes de los 4 Consorcios actualmente activos (Madroño, de las Bibliotecas universitarias de Madrid; Galicia, Cataluña y Andalucía) más el Secretario de la Comisión ejecutiva de Rebiun, para:


1. establecer mecanismos de coordinación entre los Consorcios


2. actuar de manera conjunta en las negociaciones, cuando fuese necesario o posible. 

Algunos editores están exigiendo un volumen mínimo de contratación para hacer ofertas a consorcios (es el caso de Wiley o Springer). En la medida, en que el gasto actual de Andalucía no cubre el mínimo exigido por el editor, habrá que superar el marco del consorcio o utilizar la intermediación de alguno de los agentes, que pueden agregar el gasto de varios clientes para llegar a las cantidades mínimas exigidas.

En cualquier caso, al CBUA solo interesaría participar en estas actuaciones conjuntas si se consiguen mejoras a las ofertas que el CBUA ya tiene.  

- Sesiones realizadas sobre Science Direct, Kluwer y la prevista para IE3, programadas para personal técnico de las bibliotecas. Se van a ampliar el número y se intentara llevar a todas las universidades en función de la disponibilidad de los editores. Cree conveniente que estas sesiones sean igualmente abiertas al profesorado.
- Petición formal del Rector de la Universidad de Extremadura para participar como miembro de pleno derecho en el CBUA. Propone que este asunto, del que se ha hablado en sesiones anteriores, se posponga hasta que se clarifique la situación estatutaria del CBUA.

También hay una petición de la Biblioteca de la Universidad de Extremadura para participar en la oferta de Science Direct a través del CBUA.

- Reparte copia de las licencias definitivas de Kluwer e IE3; en cuanto a Science Direct para 2001, informa que hay un defecto de forma, y no se ha podido firmar el contrato. Se remitirá en la próxima reunión.
Se han pagado tres facturas por la Universidad de Granada correspondientes a estos tres servicios por importe de 434.966 € de los 751.265 € de la subvención correspondiente al año 2001. Queda pendiente de pago la cantidad correspondiente al servicio Ideal de Academic.

- Compromiso de la Consejería de financiar las bases de datos del CICA en los próximos tres años. El CICA se financia de dos formas: presupuestos regulares, con los que cubre los gastos de las bases de datos, y convocatorias de infraestructuras, con lo que hay el compromiso de financiar la deuda con ISI. 
Se abre una ronda de intervenciones: parece conveniente e interesante avanzar en una relación, tipo Federación, mas estable con el resto de consorcios; se plantea la conveniencia de invitar al Secretario General de Universidades de la Junta para clarificar la situación de la Consejería en relación con el CBUA; plantear un escenario en el que conviva CICA y CBUA, en este sentido, la participación en los respectivos Consejo de Dirección del CBUA y el Consejo Rector del CICA.
3. Reparte el texto de estatutos modificado por la Consejería y la situación en que se encuentra la situación legal del CBUA.  Se propone fijar una reunión a la que pueda asistir el Secretario General de Universidades y retomar este punto en la próxima reunión.
4. En relación con nuevos servicios se han realizado las siguientes gestiones:

- Las bases de datos de la editorial Aranzadi ha hecho una oferta al CBUA para acceso a su servidor de la totalidad de sus bases de datos, con diferentes opciones, por un importe de 48.236,91 € (8.025.946,51 Pts.) y 50 licencias concurrentes.
Se discute sobre la idoneidad del número de licencias y se acuerda:


- negociar un aumento del numero de licencias


- repercutir el coste según el modelo de reparto


- repartir el número de licencias de acuerdo, igualmente, al modelo de reparto

- Wiley, como se ha mencionado anteriormente, exige un mínimo de 500.000$ para contratar con el CBUA, cuy o precio base en 2001 eran aproximadamente 300.000$. La oferta para 2002, seria la siguiente:



Incremento 6,5% sobre el precio de suscripción


Incremento 2% para acceder a la totalidad de las revistas


Reducción del 90% sobre el precio de solapa de la revista para compras en papel

El mínimo exigido obliga a contratar a través de un agente. Se traerá una propuesta mas concreta para la próxima reunión.
- En relación con las bases de datos adquiridas por el CICA, de acuerdo a las propuestas recibidas todas las Universidades, excepto Málaga están de acuerdo en proponer al CICA la sustitución de Bussines Source Elite por ABI/Inform en su lista de bases de datos.
La Universidad de Málaga acepta la propuesta. Se acuerda proponer la sustitución al CICA.
Se abre una ronda de propuestas de nuevos servicios y bases de datos. La Universidad de Sevilla propone la conveniencia de estudiar la adquisición consorciada de SciFinder (se suman Granada, Almería y Cádiz), Emerald, ACM, EBBO, PsyArticle, IOP Publishing.
La Universidad de Málaga propone las publicaciones del Instituto de Física Americana y las bases de datos ONU, y AENOR.

5. Se acuerda trasladar este punto a una reunión técnica monográfica sobre los Proyectos a abordar para el CBUA y aceptar el ofrecimiento de Innovative para una sesión técnica sobre Inn-Reach.

6. La Universidad de Málaga plantea los problemas de acceso a IE3, que parecen estar relacionados con el servidor de Proxy de la red. 
Sin más asuntos que tratar, se da por terminada la sesión
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