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MEMORIA DE GERENCIA

CURSO ACADÉMICO 2002-2003
1.-
ÁREA DE ASUNTOS ECONÓMICOS

· En el Área de Asuntos Económicos la actividad más relevante de la Gerencia en el pasado curso 2.002-2.003 ha sido la elaboración de propuestas para su negociación con la Secretaría General de Universidades del Plan de Saneamiento Financiero de la Universidad, lo que ha concluido con el Convenio firmado el día 3 de julio del presente año y del que cabe destacar las siguientes características:
· Se autoriza un endeudamiento para hacer frente al déficit acumulado hasta 31.12.02 
· Se autorizará un endeudamiento para hacer frente a las necesidades transitorias de tesorería que se produzcan para llevar a cabo las actuaciones previstas en el Plan Plurianual de Inversiones y en otros gastos
· En lo sucesivo se autorizará un nivel máximo de endeudamiento financiero del 25% de los Ingresos Corrientes, nivel que nuestra Universidad alcanzará en 2.013
· Se establecen unas previsiones por las cuales la Financiación procedente de la Consejería de Educación crecerá un 53,7% de 2.002 a 2.006 y un 5,8% anual a partir de 2.007. La Financiación condicionada prevista para los años 2.003 a 2.006 se destina principalmente a la amortización de la deuda existente a 31.12.02.

· Se exige a la Universidad alcanzar el equilibrio presupuestario a partir de 2.005, asignándose una dotación extraordinaria en 2.003 por importe de 12,5 Millones de € y autorizándose un mayor endeudamiento de 930 miles de € para equilibrar el presupuesto.
· Compromiso de aprobación del Presupuesto antes del 31 de diciembre de cada año.
· Auditoría de las cuentas anuales conforme a las especificaciones técnicas que determine la Intervención General de la Junta de Andalucía. Remisión de una copia del informe de auditoría antes del 30 de septiembre de cada año.
· Obligación de remitir la información periódica que establezca la Consejería de Economía y Hacienda.
· Obligación de solicitar autorización de los costes de personal a la Consejería de Educación y Ciencia antes del 15 de septiembre de cada año. Envío de un avance de dichos costes antes del 1 de julio de cada año.
· Necesidad de someter a informe de la Consejería de Economía y Hacienda las propuestas de pactos o convenios colectivos que se pretendan celebrar con el personal.
· Obligación de comunicar a la Consejería de Economía y Hacienda la creación o participación en empresas, fundaciones o cualquier otro tipo de entidad.

· Asimismo, y por encargo del Consejo Social, se ha coordinado el encargo y supervisión del Plan de Equilibrio Presupuestario elaborado por la firma Deloitte, en el que se analiza la situación económica de la Universidad y se presentan distintas recomendaciones de cara a su viabilidad económica en el futuro.
· En cuanto al análisis comparativo del Presupuesto de 2003 respecto al de 2002, en términos cuantitativos (Ver ANEXO I), cabe destacar:

· Disminución global del  Presupuesto del  2,6 %.    

· Incremento del 14,5 %  en la Subvención de la Junta de Andalucía.  

· Incremento del  3,7 %  en Gastos de Personal.

· Incremento del  2,5 %  en Gastos de Capítulo II.    

· Incremento del  15 %  en Inversiones.

· La obtención de Ingresos Financieros brutos (antes de impuestos) en el curso 2002/2003 fue de 61.845,69€. 

· Por lo que respecta  a las Inversiones, en el ANEXO II se observan las previsiones y realizaciones del curso 2002/2003.

2.-
ÁREA DE RECURSOS HUMANOS

· En esta Área la principal actividad de la Gerencia se ha centrado en la coordinación de las negociaciones a nivel regional para la homologación de las condiciones de trabajo del PAS de las Universidades Andaluzas, que han culminado en el presente año con la firma del Acuerdo de Homologación de funcionarios y del IV Convenio Colectivo del Personal Laboral. 
· En el ANEXO VI se observa la evolución de la plantilla del PAS en el curso 2002/2003 y las     pruebas selectivas de Personal Funcionario y Laboral que se convocaron en el curso.
· Se desarrollaron cursos de formación especificados en el ANEXO VII.

3.-
ÁREA DE COMPRAS E INFRAESTRUCTURAS

· Las obras más importantes gestionadas por el Servicio de Gestión Económica y Contrataciones durante el curso fueron las relacionadas en el ANEXO III.

· La relación de compras más importantes efectuadas en el curso 2002/2003 se observa en el ANEXO IV.

· En el curso se han adjudicado los servicios que se especifican en el ANEXO V.
4.-     ÁREA DE ORGANIZACIÓN
· En esta Área las actividades más significativas han estado referidas a la promoción de los Grupos de Mejora en diversos servicios administrativos, en colaboración con la Unidad para la calidad, y en el desarrollo y perfeccionamiento de aplicaciones de gestión, como Sorolla para la gestión económica, Ágora, para la gestión académica y Hóminis para la gestión de Personal.
· Asimismo se ha trabajado en colaboración con la Secretaría General, el Vicerrectorado de Alumnos y las Áreas de Informática y Gestión de Alumnos para avanzar en la implantación de la gestión electrónica de actas y la automatrícula.

· De otra parte, y por encargo de la Secretaría General de Universidades, se ha trabajado en la coordinación de las Gerencias andaluzas para la contratación del software informático de Sistema de Información para la Dirección, habiéndose convocado recientemente el concurso público correspondiente.
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