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Informe Final de la  Evaluación de la Calidad de la Licenciatura en Ciencias del Mar de la Universidad de Cádiz

Cádiz, 19 de Marzo de 2001
III Plan Nacional de Evaluación de la Calidad de las Universidades

INFORME FINAL SOBRE LA EVALUACIÓN DE LA TITULACIÓN DE LICENCIADO EN CIENCIAS DEL MAR IMPARTIDA POR LA FACULTAD DE CIENCIAS DEL MAR DE LA UNIVERSIDAD DE CÁDIZ

1.- INTRODUCCIÓN 


El presente informe final pretende resumir los puntos fuertes y débiles de la titulación de Licenciado en Ciencias del Mar por la Universidad de Cádiz, título coordinado por la Facultad de Ciencias del Mar, detectados tanto en el proceso de evaluación interna a que fue sometida la misma a lo largo del  curso 199/2000, como por el proceso de evaluación externa que se ha efectuado a lo largo del primer trimestre del presente curso académico 2000/2001 por evaluadores independientes, así como presentar las acciones a corto y medio plazo que se desprende del resultado de dicha evaluación.

El proceso de participación de la Facultad de Ciencias del Mar en el III Plan Nacional de Evaluación de la Calidad de las Universidades sometiendo a las directrices y sistemática del mismo la Licenciatura en Ciencias del Mar se inició en el curso 1999/00 con la aprobación de todos los representantes de los Departamentos  sitos en la Facultad de Ciencias del Mar y la de los miembros de su Junta de Facultad en la sesión de 3 Diciembre de 1999. Allí se designó una Comisión compuesta por representantes de todos los estamentos y presidida por el Decano, que funcionaron a través de tres subcomisiones, de docencia, investigación y servicios, respectivamente, los cuales elaboraron procedimientos específicos para esta titulación y modificaron o simplemente utilizaron los formularios conocidos por quienes nos han precedido en esta cultura de la calidad de  los títulos universitarios.  Siguiendo la sistemática establecida y adaptándola a nuestra titulación, elaboraron el informe de autoevaluación o evaluación interna, el cual fue sometido a información pública en varias ocasiones y presentado oficialmente a la Junta de Facultas y a los ditintos colectivos colectivos que integran la Facultad. El citado informe, tras el periodo de alegaciones resultante de la información pública, fue enviado a los miembros del Comité de Evaluación Externo, en adelante CEE, personas independientes y nombrados por el Consorcio para la Evaluación de las Univesidades Andaluzas.

La visita del CEE, con un calendario preparado por el Comité Interno de Evaluación que sigue el modelo recogido en la guía de evaluación,  se desarrolló durante los días 20 al 23 de noviembre (ambos inclusive) del pasado año, durante los cuales los miembros del citado CEE inspeccionaron las insalaciones y se entrevistaron con los diversos estamentos y con los responsables de las distintas unidades de enseñanza, gestión e investigación mas directamente implicados en el título de Licenciado en Ciencias del Mar.


Con fecha diciembre del 2000, se recibió el informe del comité externo de evaluación, en adelante CEE, el cual fue enviado para su análisis a todos los miembros del comité Interno de Evaluación, en adelante CIE; asimismo fue objeto de informe y puesto a disposición de los miembros de la Facultad por si querían presentar observaciones para ser tenidas en cuenta en la elaboración del informe final. 

Por último, tras dos reuniones mantenidas a lo largo de este trimestre del CIE, se constató que solo se habían producido enmiendas u observaciones por parte del CIE, las cuales tras su análisis quedaron reducidas a lo siguiente:

1) existencia de errores en los miembros del CIE citados en el informe del CEE, lo cual no deja de ser un error de transcripción y 

2) el CIE no está de acuerdo en la afirmación de que la plantilla docente es adecuada, ya que si bien lo era para la titulación de ciencias del Mar, en la actualidad no lo es por habérsele aumentado la dedicación docente para impartir la docencia  en las otras nuevas carreras para las que no se ha contratado apenas profesorado.

Utilizando por ello,  tanto  las valoraciones del CIE como del CEE, podemos sintetizar las mismas agrupándolas en el mismo orden en que se encuentran en el informe de evaluación realizado por el Comité Interno:

A partir de este informe, como consecuencia de la implantación de la Cultura de la Calidad, podemos decir que , si no lo estaban antes, todos los docentes, discentes y personal auxiliar quedan sensibilizados sobre la necesidad de obtener y transmitir una Licenciatura con un alto grado de excelencia.

2.-      VALORACIÓN GENERAL

2.1. PRINCIPALES FORTALEZAS 

La Facultad de Ciencias del Mar es el escaparate de la UCA por varias razones:

a) por su magnífico y espectacular edificio,  estructurado conforme a la LRU, con espacios diáfanos y con extraordinario equipamiento científico y técnico

b) por el nivel del profesorado, seleccionado “ad hoc” para la titulación de Licenciado en Ciencias del Mar en más de un 30%, con adecuado nivel científico, como demuestra el gran número de proyectos y contratos de investigación europeos, nacionales, autonómicos, provinciales y locales en los que participan y lideran.

c) por nutrirse  de estudiantes que proceden del COU de ciencias (todos han superado la prueba de acceso en junio o convocatorias anteriores y de ciencias), que proceden en mas de un 60% de fuera de la provincia

d)  por preparar a sus alumnos para una profesión de marcado carácter socioecómico de aplicación universal pero también de aplicación en el entorno inmediato.

La Facultad, principalmente a través de su Decanato, procura una buena dinamización interna y social de la licenciatura manteniendo una estrecha cooperación con numerosas Universidades Europeas a través de los programas de movilidad Sócrates y Erasmus Y recientemente Séneca; procurando las máximas garantías - antes de incorporarse el alumno a la universidad de destino- sobre convalidaciones del programa Sócrates; estableciendo convenios con instituciones públicas y privadas para potenciar la titulación; preocupándose de todo lo referente a la titulación y a la inserción laboral de sus licenciados.

La Facultad suministra buena información, y con antelación, a alumnos y profesorado sobre horarios de clases,  fechas de realización de los exámenes, guías del alumno y se dedica un trato informativo especial a los alumnos de nuevo ingreso. Destaca asimismo:

· Buena productividad científica y captación de recursos para la investigación.

· El elevado grado de participación de los alumnos en elecciones y órganos de gestión dentro de la Facultad

· El satisfactorio trato dispensado por el PAS al resto de la comunidad.

· Buena gestión y coordinación del Personal de Administración y Servicios para llevar a cabo sus funciones, junto a una inquietud por dar la mejor atención a alumnos y profesorado.

· Las instalaciones –aulas, laboratorios...- son de alta calidad; están bien conservadas y limpias.


Por otra parte, la Titulación por su dinamismo y capacidad de proyección externa parece acaparar un alto reconocimiento social y un peso específico significativo dentro de la UCA.

Asimismo, son de destacar los siguientes aspectos:

· Unos recursos humanos que están generalmente dotados de un elevado espíritu universitario, en cuanto a su actitud autocrítica, humanismo y adecuación a la Licenciatura.

· Unas relaciones exteriores de la Facultad que cada vez se desarrollan mas con otros Centros de formación/investigación universitaria.

· Una Facultad joven en cuanto a su profesorado, en la que predominan los profesores permanentes con plena dedicación a la universidad, de lo que resulta una gran pujanza de la misma. Inquietud del alumnado para difundir la titulación.

· Inquietud del alumnado para difundir la titulación.

· La inversión que actualmente se está realizando en edificios en este Campus mejorará muchos aspectos docentes de esta Licenciatura.

Los puntos fuertes relativos a la investigación son los siguientes:
La infraestructura de la Facultad de CCMM es adecuada, aunque hay ya un problema real de espacio para poder ubicar a todos los investigadores. El diseño de los laboratorios responde a las necesidades reales de los grupos.

Los grupos constituyen, en general, unidades de investigación bastante homogéneas, con un productividad creciente y una calidad contrastada en el ámbito de la Universidad de Cádiz.

El conjunto de los grupos de investigación de la Facultad mantiene relaciones de forma sistemática y continuada con otras instituciones investigadores, tanto a nivel nacional como internacional. A este respecto, es de destacar el intercambio de investigadores de todos los niveles con tales instituciones.

La amplitud y diversidad en la investigación de la Facultad. Este hecho permite la posibilidad de planteamientos interdisciplinares de proyectos de investigación básica y aplicada. Puede servir de ejemplo resumen la preparación del proyecto denominado “OMAR”, que pretende sentar las bases de una estación de seguimiento de la pesca entre Marruecos y Andalucía, o también un proyecto sobre ecotoxicidad en los medios acuáticos de Andalucía.

2.2. 
PRINCIPALES DEBILIDADES 

1. La dispersión de las Facultades en esta Universidad, que hace que Ciencias del Mar esté aislada de otros Centros que podrían ser de interés para esta Titulación. Este es un punto débil de toda la UCA.

2. El escaso desarrollo social-económico de la zona donde se encuentra esta Facultad, que incide negativamente en la relación demanda/oferta de empleo. Este es también otro punto débil de la UCA.

3. Escasa dotación presupuestaria para el desarrollo con ciertas garantías de calidad de la enseñanza.

Este es también otro punto débil de toda la UCA.

· INGRESADOS/EGRESADOS

1. Creciente disminución de la preparación docente con que llegan los alumnos de nuevo ingreso, con la consiguiente disminución del nivel de enseñanza y/o aumento del fracaso universitario.

2. Escaso conocimiento sobre la demanda/oferta de empleo que genera la Licenciatura.

· DIDÁCTICA/PEDAGOGÍA

1. En general, la poca coordinación existente en los Departamentos sobre las materias en las que imparte docencia. Esto se acrecienta cuando se trata de la coordinación interdepartamental de los programas del Plan de Estudios que no existe. 

2. El absentismo relativamente alto que existe tanto en las clases teóricas como en las tutorías.

3. El profesorado no encuentra apoyo institucional para poder mejorar en el aspecto docente (didáctica y pedagogía). Los departamentos no promueven medios y actividades para la preparación en general del personal docente.

4. El relativamente excesivo número de asignaturas por profesor, por término medio, algo más de dos.

5. Excesiva burocratización del sistema universitario que obliga al profesorado a ocupar demasiada parte de su dedicación en gestión administrativa.

· INFRAESTRUCTURA

1. La carencia de dotación de barcos para la realización de unas adecuadas enseñanzas de campo a profesionales de Ciencias del Mar, así como mejorar los vehículos existentes.

2. La escasa dotación presupuestaria para la adquisición/suplencia de instrumentación básica de laboratorio.

3. Existe una insatisfacción manifiesta por el reparto de espacio; insuficiencia del mismo para albergar al profesorado, a la representación del alumnado, a las asociaciones estudiantiles, etc.

4. Carencia de suficientes medios informáticos para la docencia, conexión a internet, etc., así como de salas de lectura.

5. Falta de un transporte público adecuado para el acceso al centro; además el aparcamiento se encuentra insuficientemente aprovechado y poco regulado.

6. El comedor es claramente insuficiente para todo el potencial existente.

En cuanto a los puntos débiles de la investigación de la Facultad, se destacan los siguientes:
La falta de servicios centrales de apoyo a la investigación con una estructura y dotación humana y material adecuadas. Es especialmente alarmante la falta de un servicio de embarcaciones dotado para la realización de programas de carácter marino.

La limitación en los sistemas de información e intercambio entre los grupos de trabajo, tanto a escala de departamento como a la de Facultad. A este respecto, es llamativa la escasa participación de los investigadores en actividades de divulgación científica.


La mala distribución de revistas y bases de datos en la biblioteca, por lo que áreas de conocimiento de nueva implantación en la Facultad y, por extensión, en la Universidad de Cádiz tienen problemas importantes de recopilación bibliográfica.

3.- PROPUESTAS DE MEJORA

· Aumentar la orientación y facilitar la ayuda al alumno de nuevo ingreso.

Ámbito de decisión: Junta de la Facultad.

Viabilidad: Media.

· Mayor adecuación de la definición de funciones del PAS a las necesidades de los departamentos.


Ámbito de decisión: PAS, Gerencia y Sindicatos.


Viabilidad:  Baja/ Media.

· Ampliación de horarios.


Ámbito de decisión: Facultad, Gerencia y PAS.


Viabilidad: Baja/ Media

· Intensificar las ayudas para la preparación y formación del profesorado.


Ámbito de decisión: Departamentos, Facultad, Rectorados


Viabilidad: Media

· Mejorar la dotación de medios didácticos en las aulas.


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración


Viabilidad: Media/ Alta

· Mejorar la adecuación de la sala de estudio.


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración


Viabilidad: Media

· Mejorar la señalización y adecuación de los aparcamientos.


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración


Viabilidad: Media/ Alta

· Mejorar dotaciones Delegación de alumnos.


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración.


Viabilidad: Media/ Alta

· Mejorar los accesos y servicios para minusválidos


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración.


Viabilidad: Media/ Alta

· Mejorar la seguridad del Centro


Ámbito de decisión: Rectorado, Facultad, Administración.


Viabilidad: Media/ Alta

· Intensificar la colaboración con otras universidades.


Ámbito de decisión: Facultad, Departamentos


Viabilidad: Media/ Alta

· Planificación en el reparto de espacio del CASEM


Ámbito de decisión: CASEM


Viabilidad: Media

· Mejorar servicios de Conserjería, Secretaría, Mantenimiento.


Ámbito de decisión: CASEM


Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar servicios de información Decanato

Ámbito de decisión: Decanato, Rectorado


Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar dotaciones presupuestarias para ayudas al personal del CASEM

Ámbito de decisión: Decanato, Rectorado

Viabilidad: Media

· Mejorar la información en planes de estudio, horarios y servicios de la facultad en Secretaría

Ámbito de decisión: Secretaría, Decanato

Viabilidad: Alta

· Mejorar servicio de matriculación

Ámbito de decisión: Secretaría, Rectorado

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar el seguimiento de los expedientes académicos para evitar fallos

Ámbito de decisión: Secretaría

Viabilidad: Alta

· Mejorar la dotación de mobiliario en Secretaría

Ámbito de decisión: Administración, Rectorado

Viabilidad: Media

· Mejorar la atención del alumno en Conserjería, así como el control de llaves y aulas

Ámbito de decisión: Administración, Conserjería

Viabilidad: Media/Alta

· Facilitar la obtención de taquillas para el alumnado

Ámbito de decisión: Administración, Rectorado

Viabilidad: Media

· Mejorar el mantenimiento de los medicamentos en los botiquines

Ámbito de decisión: Administración, Departamentos

Viabilidad: Media/Alta

· Incorporar microondas y menús vegetarianos en la Cafetería

Ámbito de decisión: Cafetería

Viabilidad: Alta

· Mejorar la limpieza de las mesas en aulas y Cafetería

Ámbito de decisión: Cafetería, Administración, Servicio de limpieza

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar los conocimientos de las funciones del Decanato

Ámbito de decisión: Decanato

Viabilidad: Media/Alta

·  Mejorar la comunicación con la Delegación de alumnos

Ámbito de decisión: Decanato

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar la difusión de los logros conseguidos por la Delegación de alumnos

Ámbito de decisión: Delegación de alumnos

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar el control de los medios disponibles, su organización interna y la información en la Delegación de alumnos

Ámbito de decisión: Delegación de alumnos

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar los servicios de teléfono y fax

Ámbito de decisión: Administración

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar el control de la documentación y el tiempo de espera en la Copistería

Ámbito de decisión: Copistería

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar la agilidad del servicio de mantenimiento, así como la ordenación y clasificación del material obsoleto

Ámbito de decisión: Mantenimiento

Viabilidad: Media

· Mejorar la atención al público en Administración

Ámbito de decisión: Administración

Viabilidad: Alto

· Mejorar el control de las aulas en horas no lectivas

Ámbito de decisión: Conserjería

Viabilidad: Media/Alta

· Mejorar la ubicación de las pizarras en las aulas

Ámbito de decisión: Decanato, Administración

Viabilidad: Media/Alta

· Se demandan tutores de aulas para control de medios audiovisuales y limpieza

Ámbito de decisión: Centro

Viabilidad: Media

· Se demandan zonas de comedor para el personal

Ámbito de decisión: Decanato, Rectorado, Administración, Cafetería

Viabilidad: Media

· Mejorar los servicios de vehículos y barcos
Ámbito de decisión: Rectorado, Centro (CASEM)

Viabilidad: Media
4.- 

ACCIONES A CORTO PLAZO

· Instar al Rectorado a la creación de asignaturas de nivelación, que puedan incardinarse en el nuevo Plan de Estudios sin que sea necesario su modificación, para que puedan paliar la falta de formación académica en asignaturas tales como Matemáticas, Física y Química.

· Potenciación de la Comisión de Seguimiento y Perfeccionamiento de la docencia para la coordinación de la programación de las asignaturas de los Planes de Estudios.

· Promover la creación en los Departamentos de Comisiones docentes para que controlen/evalúen sus asignaturas.

· Establecimiento de controles automáticos del rendimiento docente

· Conveniencia de implantar mecanismos de control de asistencia del personal docente.

· Estimular desde el Decanato la participación del alumnado en los Consejos de Departamentos.

· Aumentar los puntos de consulta informática en red e impresoras en aulas de informática.

· Potenciar las tutorías, para que realmente les sirvan a los alumnos, por medio de un calendario de días y fechas compatibles con el horario docente.

· Teniendo en cuenta el posible aumento de infraestructuras de edificios se podrían reconvertir aulas en laboratorios.

· Del mismo modo, que anteriormente, se deberían incrementar el número de despachos para los profesores y mejorar sensiblemente las condiciones en las que se desenvuelven la mayoría de los mismos, ya que esto redundaría en la mejora de la docencia y en la atención tutorial de los alumnos.

· Mayor inversión en equipos para los laboratorios de prácticas.

· Resolución definitiva de los déficits en transporte público al centro y subsanación del sistema de aparcamientos.

· Ampliación temporal del horario de determinados servicios administrativos

· Aumento del número de libros de texto y manuales y habilitación de mayor número de salas de estudio.

En lo relativo a la investigación, la propuesta de mejoras es la siguiente: 

· Mejora y sistematización de los sistemas de información e intercambio entre los grupos de trabajo, potenciando así la colaboración dentro de los departamentos, con aprovechamiento de sinergias entre grupos. En este sentido, la creación de páginas webs y la planificación de seminarios sistemáticos para los grupos puede ser una forma fácil de dar oportunidad de mostrar las investigaciones de cada grupo.

· La reestructuración de los servicios de apoyo a la investigación, servicios centrales y algunos más específicos, caso del servicio de embarcaciones, potenciando las posibilidades que pueden tener en el desarrollo de proyectos y contratos. Desarrollar servicios centrales de interés para esta y otras licenciaturas, tales como: Servicio de embarcaciones (digno, útil y eficaz), servicios de análisis elemental (específico de las necesidades del centro), servicio de mantenimiento de equipamiento de investigación (limpieza de instrumental óptico,...), apoyo informático  a grupos de investigación

· Incremento de dotación económica destinada a la adquisición nuevas colecciones de revistas o para completar algunas de las existentes y suscripción a sistemas de acceso a bases de datos científicas, que respondan a áreas de menor implantación en la Universidad de Cádiz.

· Crear un sistema de información eficiente para que en todo momento existan datos sobre la labor investigadora del profesorado y sus posibles resultados. Estimular la participación del profesorado en la elaboración y difusión de las memorias de investigación con mecanismos como compensación económica o por reducción de carga docente u otras.  Ello haría que todos los Departamentos pudieran completar y acualizarsu Memoria de Investigación.

· Aumentar el personal (técnico y administrativo) de apoyo a la invstigación.

· Transmitir al alumnado en general, en charlas organizadas al efecto, la labor investigadora del profesorado de la Facultad. También se puede conseguir este objetivo implicando más al alumno en la labor investigadora; el alumno colaborador constituye una figura no aprovechada en su totalidad.

5.- 

ACCIONES A MEDIO PLAZO
· Promover la reforma de la composición de la Junta de Gobierno para que tenga cabida una mayor representación de los directores de Departamentos.

· Instar al Rectorado para la utilización de barcos para el desarrollo de la docencia práctica.

· Promover la reducción de los grupos de prácticas, al menos en las asignaturas de 2º ciclo.

· Instar al Rectorado a la potenciación de la infraestructura para las prácticas de laboratorio. La puesta en marcha real de la implantación del año sabático, que habrá que utilizar para el replanteamiento de cuestiones docentes (e investigadoras).

· Se debería cambiar/mejorar y controlar mas el sistema de promoción del profesorado.

· Repetir la evaluación del título y realizar un seguimientos de las acciones ejecutadas para comprobar las mejoras introducidas y poner en marcha las que faltan o reforzar las actuaciones  no efectuadas a plena satisfacción.

