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VII. CONCLUSIONES: PUNTOS FUERTES Y PUNTOS DÉBILES
1.- Generales y comunes

Puntos fuertes

· Una dimensión del Centro que facilita el contacto directo entre todos.

· La progresiva extensión de los medios informáticos y de acceso a la red por parte de profesores y personal de administración y servicios.

· Proporcionalidad del espacio disponible, estado de conservación y distribución de los espacios a las necesidades de las personas y los servicios.

Puntos débiles

· La ubicación actual de la Facultad, que provoca un notable aislamiento del centro, tanto respecto del resto de los centros universitarios, como del medio social en el que se desenvuelve. 

· Una falta de identificación de fines comunes de todos y no disgregados en función de grupos o individualidades.

2.- Actividad docente

Puntos fuertes

· La adecuada ratio profesor-alumno. 

· Un alumnado motivado que mayoritariamente está realizando los estudios que ha elegido.

· Un amplio grupo de profesores con estabilidad profesional, jóvenes en su conjunto y preocupados por realizar su labor docente de la mejor manera posible.

· La estructura del Plan de Estudios aprobado y de inminente implantación, así como el consenso entre profesores y alumnos sobre la notable mejora que supone de racionalidad y para una mejor asimilación de los conocimientos por parte de los destinatarios de las enseñanzas.

· Un practicum externo en el que se ha sabido concitar la colaboración de los sectores más diversos de los profesionales del Derecho en la provincia, que está dando resultados excelentes de acercamiento de los alumnos a la realidad práctica, completando la formación recibida en la Facultad.

· Una notable mejora de las infraestructuras de apoyo: biblioteca, medios informáticos, servicios de copistería y reprografía, sala de videoconferencias, etc.

Puntos débiles

· Horarios excesivamente densos con demasiadas horas de clase de la misma asignatura a la semana, que dificultan al alumno el estudio personal y otras actividades complementarias.

· Calendarios de exámenes sobrecargados como consecuencia del excesivo número de asignaturas y de la exigencia estatutaria del doble llamamiento por convocatoria.

· El bajo nivel de formación con que los alumnos acceden a la Facultad.

· La escasa inserción en la docencia de los nuevos recursos tecnológicos, la progresiva pérdida en algunas áreas de conocimiento de la impartición de las clases prácticas y el déficit de formación del profesorado en técnicas docentes.

· La descoordinación interna de la actividad docente entre las Áreas de Conocimiento.

· La ausencia de instrumentos de motivación de la actividad docente en los profesores, la alta carga docente que soportan algunos profesores en formación, así como el no reconocimiento de la docencia de tercer ciclo en los Planes de ordenación docente del profesorado.

· La diversa residencia del alumnado, que sólo en proporción reducida residen en la ciudad de Jerez, lo que les obliga a desplazamientos diarios, con la consiguiente pérdida para el estudio y su efecto reflejo en la inasistencia a las clases en períodos previos a los exámenes.

3.- Actividad de investigación

Puntos fuertes

· La cualificación de un amplio sector del profesorado en lo que se refiere a investigación, que se evidencia en un interés y dedicación notable en este ámbito. La progresiva integración de la mayoría del profesorado en grupos y equipos de investigación. La significativa solicitud de proyectos de I+D, con un resultado positivo en cuanto a su concesión.

· La preocupación del profesorado por la dirección de jóvenes investigadores, lo que se constata por un significativo número de tesis doctorales defendidas en la Facultad en los últimos años.

· Valiosa conformación de la Biblioteca de la Facultad por su  apreciable fondo (cuantitativo y cualitativo) de revistas jurídicas especializadas,  respecto de lo que son las dimensiones y antigüedad del centro.

· Generalizado acceso a la vía de red interna de la UCA y a Internet desde los despachos personales, que permite y facilita el acopio de material de trabajo.

· Eficacia en el destino de los fondos económicos atribuidos a los grupos y equipos de investigación, al poner los mismos a disposición de la titulación en general y de las áreas de conocimiento en particular.

· Un correcto funcionamiento de los servicios contratados, destacadamente los referidos a copistería y cafetería.

Puntos débiles

· La progresiva disminución de asignación presupuestaria de la UCA para la adquisición de fondos bibliográfico, lo que sin duda está suponiendo un destacable perjuicio y empobrecimiento de la biblioteca al coincidir, además, con momentos en los que la abundancia de publicaciones en el mercado es significativa.

· Falta de centralización y coordinación de la gestión de la información específica en materia de investigación jurídica; ausencia de líneas de investigación comunes en la Facultad y de foros de debate sobre resultados de la labor investigadora de las diferentes áreas de conocimiento; ausencia de personal administrativo cualificado de apoyo en la gestión administrativa que conlleva la actividad investigadora.

· Carencia de criterios de valoración idóneos a las especificidades de la producción investigadora de las ciencias jurídicas, que redunda de manera importante en la adjudicación de becas de investigación y en la concesión de ayudas a grupos de investigación en este campo.

· Falta de concordancia de las directrices del sistema de investigación, impuesto por los poderes públicos con competencia en materia de investigación, a las peculiaridades del modelo de la investigación en ciencias jurídicas.

· Escasez de contratos para la realización de trabajos de carácter científico o técnico con entidades privadas o públicas, que sirvan de medio instrumental para la investigación.

4.- Actividad de gestión

Puntos fuertes

· La facilidad de contacto y las buenas relaciones interpersonales de todo el personal del Centro y del  personal con las instancias de decisión de la Facultad.

· Los medios e infraestructuras para el desarrollo del trabajo; en particular, la conexión a red y la utilización de medios informáticos. 

· El conocimiento general de sus funciones por parte del personal, así como de la razón que justifica la existencia del Servicio.

· El buen clima laboral y la buena atención a los usuarios.

· La combinación de experiencia y juventud de la plantilla, así como su predisposición para el trabajo.

· La creciente eficacia en la optimización de los recursos asignados.

· La aproximación a la definición de un mapa de procesos.

· El buen funcionamiento del Servicio bibliotecario.

Puntos débiles

· Deficiencias en la coordinación de tareas y funciones entre los distintos servicios y entre los servicios de la Facultad y los servicios centrales de la Universidad.
· Ausencia de canales establecidos para la recogida de datos referentes a las demandas y niveles de satisfacción de los clientes, usuarios y proveedores, lo que impide conocer sus expectativas y necesidades de forma sistemática y adaptada a los procesos dependientes del Servicio.
· Deficiencias y dificultades para conseguir canalizar la información entre los distintos servicios y entre los servicios y los usuarios y, especialmente,  carencia de canales que favorezcan la comunicación con el Rectorado, con los Servicios Centrales de la Universidad y con otros Centros de la UCA.
· Deficiencias de personal en Secretaría de los Departamentos y en el Instituto Andaluz de Criminología.
· Deficiencias de medios materiales en Biblioteca y en el Aula de informática.
· Insatisfacción con las actividades de formación ofertadas por la UCA que son extemporáneas, que no contemplan las necesidades del Servicio y que no ofrecen formación suficiente a sus miembros.
· Baja participación del Servicio en la planificación de su plantilla.
· Inexistencia de un sistema normalizado que permita la evaluación del desempeño y el reconocimiento e incentivación del personal del Servicio.
· Ausencia de un mapa de procesos críticos y de un manual de procedimientos que los desarrolle. Necesidad de coordinación con los Servicios Centrales y de una normativa actualizada y común que sirva de soporte a los procesos.
5.- Instituto Andaluz Interuniversitario de Criminologia.


5.1.- Generales y comunes


Puntos fuertes

· La constitución de un colectivo de investigadores universitarios y profesionales de naturaleza interdisciplinar de alta cualificación

· La impartición de un Título propio con expectativas de futuro académico y profesional en vías de convertirse en Licenciatura de Segundo ciclo.

Puntos débiles

· La dificultad para acceder por sí mismo a las vías de financiación pública de la actividad de investigación que le es propia

· La disgregación de los miembros del IAIC en las Áreas de las que provienen

5.2.- Actividad docente

Puntos fuertes

· Un alumnado procedente de distintas titulaciones y de actividades profesionales diversas que contribuyen a una visión más rica de los contenidos docentes

· Un profesorado especializado de procedencia universitaria y profesional que facilita la conjunción de la docencia teórica y práctica en Criminología

· Adecuada ratio profesor alumno

· Un plan de estudios compensado y que responde a las directrices marcadas por el Consejo de Universidades para la futura Licenciatura de Criminología

· La incorporación al plan de estudios de complementos de formación en forma de seminarios que permite abordar problemas concretos con especialistas externos al IAIC

· Horarios de tarde, adecuados al perfil del alumnado

Puntos débiles

· Escasa dedicación a clases prácticas de los créditos asignados a las asignaturas del Título de experto.

· La escasez de medios tecnológicos a disposición de alumnado y profesorado, debiéndose recurrir a los de la Facultad de Derecho de forma permanente.

· Escasos recursos bibliográficos para la docencia.

· Los bajos índices de asistencia a clase de los alumnos al compatibilizar el Título con su actividad profesional.

5.3.- Actividad de investigación

Puntos fuertes

· La integración del personal docente del Centro en equipos de investigación financiados con fondos públicos y/o recursos propios.

· La investigación criminológica en áreas cercanas a los estudios aquí impartidas –Derecho penal, psicología, medicina legal-.

· La búsqueda permanente de recursos de investigación a través de la presentación en todas las convocatoria públicas de I+D. 

Puntos débiles

· La pertenencia de los investigadores a áreas de conocimiento integradas en Departamentos de la Universidad limita la integración de jóvenes investigadores al IAIC

· El hecho de que las convocatorias de financiación pública no incluyan entre sus líneas prioritarias las que desarrollan los centros de investigación en Criminología.

· La falta de convocatorias de becarios de investigación específicos para criminología..

· La falta de recursos bibliográficos específicos de Criminología

· Las dificultades para establecer fórmulas para trasladar la investigación criminológica a los sectores sociales para los que dicha información es básica.

5.4.- Actividad de gestión

Puntos fuertes

· Implicación del personal de administración y servicios en la difícil tarea de llevar la secretaría del I.A.I.C. en Jerez y Los Barrios

· Gran imaginación para cubrir con recursos propios las necesidades informáticas, gráficas, tecnológicas, de imprenta, etc.

· Rápida adecuación  de las necesidades del centro a las exigencias y/o facilidades de la Universidad 

Puntos débiles

· Falta de personal para atender las necesidades del centro (Secretaría, Administración, Secretario de Director).

· Acumulación de trabajo

VIII. PROPUESTAS DE MEJORA
1.- Generales y comunes

· Establecer una difusión específica entre los alumnos de futuro ingreso en la Universidad acerca de los estudios jurídicos impartidos por nuestra Facultad. A tal efecto, fomentar la presencia de la Facultad en los Centros de Enseñanza secundaria de la provincia, promoviendo entre sus estudiantes el conocimiento de nuestra oferta docente.

Unidades responsables: Dirección General de Acceso y Orientación Universitaria




   Equipo decanal




   Profesorado de la Facultad

· Incremento de las relaciones externas de la Facultad con vistas, de un lado, a reforzar la imagen de la Facultad en el medio social en el que se mueve y, de otro lado, aumentando los contactos que puedan tener repercusión sobre la docencia. Adopción de fórmulas que permitan una identificación positiva de la Facultad y su identificación en el seno de la UCA. Potenciar la imagen de la Facultad con el incremento de la utilización y de los contenidos de la página web de la misma. Promoción de una Revista electrónica dirigida a los alumnos y formada sustancialmente con sus colaboraciones.

Unidades responsables: Equipo decanal




   Administrador del Centro




   Directores y secretaria de los departamentos




   Delegación de alumnos

· Centralizar en el nuevo campus, siempre que sea posible, los servicios que actualmente requieren un desplazamiento a los Servicios centrales de la Universidad.

Unidades responsables: Servicios centrales del Rectorado

· Organización de un viaje de estudio a los alumnos de los últimos cursos, al objeto de conocer las instituciones nacionales y autonómicas vinculadas con la actividad jurídica: Tribunal Constitucional, Tribunal Supremo, Parlamento, Defensor del Pueblo, Administración Pública, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, etc.

Unidades responsables: Equipo decanal




   Vicerrectorado de estudiantes




   Delegación de alumnos

· Establecer mecanismos de coordinación más eficaces entre las diversas instancias implicadas en la docencia.

Unidades responsables: Departamentos 




   Áreas de conocimiento




   Equipo decanal

2.- Actividad docente

· Abordar la puesta en práctica del nuevo del Plan de Estudios de la licenciatura en Derecho aprobada por la Universidad de Cádiz, aprovechándolo para llevar a cabo una readaptación de los contenidos y los métodos docentes, no restringido a la adaptación formal a los cambios estrictos previstos en el texto a publicar en el Boletín Oficial del Estado.

Unidades responsables: Áreas de conocimiento




   Departamentos




   Equipo decanal

· Desarrollar un proyecto de tutorización del alumnado, de modo que desde el inicio de sus estudios en la Facultad cada uno de ellos tenga asignado un profesor que personalmente le pueda ir asesorando y orientando en su formación docente general, tanto en lo que refiere a la secuencialidad del seguimiento del Plan de Estudios, como acerca de la metodología de trabajo. A tal efecto, sería idóneo que se estableciera un procedimiento de autorización o visto bueno por parte del profesor a la confección motivada del curricula del alumno.

Unidades responsables: Vicerrectorado de estudiantes




   Vicerrectorado de profesorado




   Equipo decanal




   Profesorado del centro




   Ministerio de Educación y Cultura

· Coordinar la actividad docente entre las Áreas de Conocimiento en general y de un mismo curso en particular. En relación con el primer aspecto llevar a cabo una coordinación entre las áreas de conocimiento en la elaboración de sus respectivos programas al objeto de evitar duplicaciones y vacíos en los contenidos, así como facilitar la enseñanza secuencialmente ordenada de las materias correspondientes a las distintas Áreas de Conocimiento implicadas.

Unidades responsables: Áreas de conocimiento




   Equipo decanal

· Establecer criterios comunes en la determinación cuantitativa de los contenidos, así como en los niveles de exigencias para la superación de las asignaturas optativas, a los efectos de que la decisión del alumno en la elección de las mismas venga determinada exclusivamente en atención a criterios docentes y de especialización en la formación de su currículo académico.

Unidades responsables: Áreas de conocimiento




   Equipo decanal

· Establecer formas de coordinación por curso, a los efectos de lograr establecer un programa de trabajo asequible a los alumnos en que cada Área tenga en cuenta la labor de las demás y se apoyen mutuamente, estableciendo criterios comunes, coordinación de exámenes, trabajos, etc. 

Unidades responsables: Áreas de conocimiento




   Equipo decanal

· Fijar como objetivo que la carga lectiva real de los alumnos no exceda las veinte horas semanales.

Unidad responsable: Equipo decanal

· Evitar la excesiva concentración de horas de clase semanales de la misma asignatura. A ser posible no más de cuatro (cinco con la práctica) y que sea excepcional la acumulación de horas continuadas de la misma asignatura.

Unidad responsable: Equipo decanal

· Recuperar la clase práctica con horario y organización independiente del resto de las clases de cada asignatura.

Unidades responsables: Áreas de conocimiento

· Facilitar la utilización de medios audiovisuales y telemáticos, tanto en la actividad docente desarrollada por el profesorado, como en el trabajo de estudio de los alumnos.

Unidades responsables: Vicerrectorado de infraestructura y recursos




   Centro Integrado de Tecnologías de la información

   Áreas de conocimiento

· Establecer mecanismos efectivos y reales de evaluación de la actividad docente de los profesores, de modo que existan fórmulas auténticas de incentivo de la dedicación docente y de la renovación de las técnicas docentes, a niveles asimilables de los incentivos existentes para la actividad investigadora. 

Unidades responsables: Ministerio de Educación y Cultura




   Consejería de Educación y Ciencia




   Vicerrectorado de profesorado




   Comisión de perfeccionamiento de la docencia del centro




   Departamentos 

· Promover la realización de cursos de reciclaje por parte del personal docente en técnicas docentes y en la utilización de las nuevas tecnologías con la misma finalidad.

Unidades responsables: Vicerrectorado de profesorado




   Vicerrectorado de infraestructura y recursos




   Centro Integrado de Tecnologías de la información




   Áreas de conocimiento

· Establecer bolsas de trabajo en conexión con los profesionales, empresas y organismos de la zona, así como realizar un seguimiento periódico de la inserción laboral de los egresados y de sus condiciones de empleo

Unidades responsables: Unidad de orientación y promoción al empleo

3.- Actividad de investigación

· Establecimiento de políticas de investigación adaptadas a las peculiaridades del modelo de la investigación jurídica, con repercusión tanto en el fomento de la investigación como en su evaluación.

Unidades responsables: Ministerio de Ciencia y Tecnología




   Consejería de Educación y Ciencia

   Vicerrectorado de Investigación

· Incremento del presupuesto destinado a la adquisición de fondos bibliográficos a los efectos de la investigación jurídica, reconociendo el hecho diferencial de los estudios jurídicos, para recuperar el poder adquisitivo de la Biblioteca, que ha disminuido un 34 % durante los tres últimos años.

Unidades responsables: Vicerrectorado de Infraestructura y Recursos




   Comisión General de Bibliotecas

· Constitución de un órgano específico que gestione, tramite, coordine y sea depositario de toda la actividad en materia de investigación.

Unidades responsables: Áreas de conocimiento




   Departamentos




   Vicerrectorado de investigación

· Adscripción de personal administrativo cualificado en materia de investigación, para liberar al profesorado de gestiones ajenas a las estrictamente investigadoras. 

Unidades responsables: Vicerrectorado de investigación




   Gerencia

· Reducción efectiva de la carga docente del profesorado, atendiendo a factores diversos como son los relativos a enseñanzas de tercer ciclo, cargos de responsabilidad académica y de gestión, etc.

Unidades responsables: Vicerrectorado de profesorado

4.- Actividad de gestión

· Elaboración paulatina de un sistema normalizado de recogida de información que permita conocer las expectativas, necesidades y el nivel de satisfacción de usuarios y proveedores al objeto de planificar el desarrollo del Servicio.

Unidades responsables: Unidad de calidad de la Universidad de Cádiz





   Centro Integrado de Tecnologías de la Información

      


   Equipo decanal

   Administrador del Centro

   Servicios Centrales de Biblioteca

· Creación de un sistema que permita la definición de objetivos de mejora, con asignación de responsables e indicadores de objetivos y, en particular, creación de Grupos de Mejora en la Facultad donde se clarifiquen las tareas de los distintos servicios y se coordine el funcionamiento de los servicios del Centro y de éstos con los servicios centrales correspondientes. 

Unidades responsables: Administrador del Centro

   
   Responsables de los distintos servicios.

   Servicios Centrales responsables del área objeto de mejora 

· Elaboración de un mapa de procesos críticos y de un manual de procedimientos que regule los mismos. Los procedimientos deberán ser revisados y mejorados de manera continua, definiendo con claridad las funciones y competencias de los Servicios Centrales y los del Centro en cada uno de ellos. 

Unidades responsables: Unidad de Calidad de la Universidad de Cádiz.


   Servicios del Centro 

   Servicios Centrales responsables del área objeto de mejora 

· Elaboración de un Plan de comunicación que contemple las necesidades del Servicio y favorezca la conexión y coordinación interna y externa. 

Unidades responsables: Gerencia

   Servicios Centrales responsables del área objeto de mejora 





   Centro Integrado de Tecnologías de la Información




   Vicerrectorado de Infraestructura y Recursos

· Establecimiento de un catálogo de necesidades de formación y traslado del mismo a órganos competentes de la UCA para su inclusión en los programas de formación, con especial incidencia en la formación en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación. Creación de un sistema de evaluación que valore los cursos ofertados, a las personas que los siguen y los resultados de los cursos en los puestos de trabajo.

Unidad responsable: Unidad de Formación de la UCA

· Contratación de personal en los servicios deficitarios. 

Unidad responsable: Gerencia

· Aumento de los medios informáticos adecuados para la mejor y mayor utilización de los recursos y servicios electrónicos que ofrece la biblioteca

Unidades responsables: Vicerrectorado de Infraestructura y Recursos




   Centro Integrado de Tecnologías de la Información

· Adquisición de los medios materiales señalados como deficitarios, especialmente, en el Aula de Informática.

Unidad responsable: Vicerrectorado de Infraestructura y Recursos

· Mejora del Aula de informática, incrementando el número de unidades de ordenadores, así como su capacidad y el software instalado.

Unidades responsables: Vicerrectorado de Infraestructura y Recursos




  Centro Integrado de Tecnologías de la Información

· Establecer un plan para fijar objetivos de calidad en Conserjería

Unidades responsables: Gerencia

   Administrador del Centro

   Junta de Personal

   Comité de Empresa

· Realizar periódicamente la encuesta de autoevaluación de la calidad con el objetivo de contrastar la realidad del Servicio con la de otros Servicios de la UCA u otras Universidades.

Unidades responsables: Unidad de Calidad de la Universidad de Cádiz





   Gerencia

   Equipo decanal 

Como propuesta única se solicita de las autoridades académicas de  la Universidad de Cádiz, la incorporación de la Titulación de la Licenciatura de segundo ciclo de criminología al catalogo de titulaciones  oficiales de la Universidad de Cádiz

Unidades responsables: Junta de Facultad de Derecho





   Junta de Gobierno de la UCA





   Consejería de Educación y Ciencia

5.- Instituto Andaluz Interuniversitario de Criminología

No resulta fácil realizar propuestas de mejora en una Titulación que tiende a desaparecer en los próximos dos cursos académicos y en los cuales resulta impensable que se vayan a tomar decisiones relevantes para reforzar un Título propio que será sustituido por una titulación oficial de segundo ciclo.


En ese sentido el plan de estudios, la composición de la plantilla de profesorado, el esquema de clases y los métodos docentes no deben ser objeto de especial consideración a la vista de la profunda transformación que los estudios de Criminología van a sufrir en breve.

5.1.- Actividad docente

· Como propuesta única se solicita de las autoridades académicas de  la Universidad de Cádiz, la incorporación de la Titulación de la Licenciatura de segundo ciclo de criminología al catalogo de titulaciones  oficiales de la Universidad de Cádiz

Unidades responsables: Junta de Facultad de Derecho





   Junta de Gobierno de la UCA





   Consejería de Educación y Ciencia

5.2.- Actividad investigadora

Sí merece, en cambio, mayor atención la actividad investigadora en la medida que con la desaparición del Título de Experto en Criminología la función del IAIC deberá ser reconducida a la investigación y la formación especializada a través del postgrado. En ese sentido serían propuestas de mejora:

· Incorporación de la investigación en Criminología a las líneas prioritarias en los Programas Nacionales y Autonómicos de I+D+I

Unidades responsables: Ministerio de Ciencia y Tecnología

Consejería de Educación y Ciencia dela Junta de Andalucía




         Vicerrectorado de Investigación

· Incremento de los fondos para la adquisición de bibliografía y material de investigación en la disciplina

Unidad responsable: Vicerrectorado de Infraestructura y de Recursos
· Incorporación de personal investigador no docente imprescindible para el correcto desarrollo de los proyectos de investigación en Criminología

Unidad responsable: Vicerrectorado de Investigación

Consejería de Educación y Ciencia de la Junta         de Andalucía

5.3.- Actividad de gestión

· Contratación de otra persona para atender las necesidades internas de administración del centro y de atención a los usuarios.

Unidad responsable: Gerencia

