VICERRECTORADO DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO
Memoria de actividades del curso 2001/2002

I.  SECRETARIADO DE INVESTIGACIÓN.


Durante el curso 2001-2002 se ha sucedido los Planes Propios de Investigación correspondientes a los años 2001 (en vigor hasta el 31 de diciembre) y 2002 (actualmente en vigor desde su aprobación por Junta de Gobierno el 27/2/2002). Aunque se mantienen, dentro de los objetivos trazados para los PPI anteriores, las clásicas convocatorias de movilidad, doctorandos, acciones especiales, becas FPI y ayudas a proyectos, cabe destacar como novedades más destacadas el aumento del número de beneficiarios de las ayudas de movilidad con la incorporación de los investigadores contratados con cargo a proyectos, y, por otro lado, la ampliación de las ayudas a proyectos a todas las áreas de conocimiento.


El presupuesto del PPI fue de 266.948,12 €, de los cuales 133.003,95 €. se destinaron a ayudas de movilidad, 44.413 €. a las becas de Formación del Personal Investigador, 39.769,44 €. a la modalidad de “acciones especiales”, 25.120,24 €. a ayudas a doctorandos, y 24.641,49 € para ayudas a proyectos de grupos no consolidados.


Si el curso pasado se caracterizó por la sucesiva publicación de convocatorias del Plan Andaluz de Investigación, a lo largo del curso 2001-2002 se han resuelto las solicitudes presentadas.  Desglosamos por convocatoria y modalidad los resultados de cada una de las resoluciones.

- Grupos de investigación. Han sido financiados 147 grupos de investigación, por un importe de 424.902,31 €. A la fecha se ha ingresado en la UCA el 75% inicial (318.676,73 €).

- Infraestructuras. Se han adjudicado 57 ayudas de Infraestructura Científica por un importe de 621.823,68 €.

- Acciones coordinadas.  Se han adjudicado 22 ayudas por un importe de 373.244,62 €.

- Ayudas al personal investigador (resoluciones BOJA de 27/10/2001 y 2/2/2002):



a) Acciones de investigación: 16.016,98 €.



b) Movilidad del personal investigador: 215.144,31 €.



c) Organización de congresos: 13.823, 28 €.



d) Publicaciones científicas: 14.875,05 €.


Por otro lado, desde el Vicerrectorado de Investigación se han gestionado y tramitado las solicitudes correspondientes a las convocatorias de este curso, aún en fase de evaluación: las ayudas al personal investigador (que permanecen abiertas ininterrumpidamente hasta el año 2004), las becas de investigación (cuya fallo se espera para fechas próximas) y, muy particularmente, por su importancia y las dificultades derivadas de la aplicación informática, la convocatoria de ayudas a grupos de investigación, a la que han concurrido 138 grupos.  En este apartado el Vicerrectorado ha contado con el apoyo de personal técnico del PAI.  Finalmente, ha de destacarse que desde el día 3 de septiembre están abiertas las convocatorias de Infraestructuras Científicas y Acciones Coordinadas del año 2002.

En lo que se refiere a las becas de investigación, a lo largo del curso 2001/2002 se han sucedido las convocatorias habituales por parte de las diferentes administraciones.  A continuación se enumeran, por organismos convocantes, las cifras de solicitudes tramitadas y de becarios definitivos de nuestra universidad:

· Plan Andaluz de Investigación: 6 becarios de "Apoyo técnico a la investigación".  En la convocatoria de becas FPI, pendiente de resolución, se han tramitado 99 solicitudes.

· Plan Nacional: 1 beca para la estancia de un investigador extranjero, 10 becas de Formación del Profesorado Universitario (MEC), 5 becas FPI concedidas a proyectos del Plan Nacional (MCYT).  Hay que sumar a todo ello 3 contratos de investigación: uno de reincorporación y dos contratos "Ramón y Cajal".  

· Plan Propio de la UCA: se han convocado 8 becas, que están actualmente pendientes de resolución.

· Becas con cargo a grupos y proyectos: 64 becarios (sobre 248 solicitudes).

· Programas varios: 9 becarios (sobre 11 solicitudes).


En lo que se refiere a proyectos de investigación, continúa la línea ascendente de cursos pasados en solicitudes presentadas y proyectos concedidos.  De las 103 solicitudes tramitadas ante los distintos organismos convocantes,  se han aprobado 48 nuevos proyectos por un importe total de 3.037.416 €., incluidos costes indirectos y distribuidos como sigue:

· 3 proyectos europeos (341.477 €.)

· 42 proyectos del Plan Nacional (2.573.447 €)

· 3 proyectos de programas varios (122.492 €.)

Finalmente, en lo que respecta a la convocatoria FEDER 2000-2006, de los 6.860.192 € concedidos a la UCA en equipamiento científico y tecnológico,  a fecha de 1 de septiembre se han justificado 1.200.600 €, todo ello dentro de la partida concedida a mejoras de redes de comunicación.  La mayor parte de los programas se encuentran en fase de ejecución, tanto la mejora de la red informática, los equipamientos del Servicio de Ciencia y Tecnología, los mobiliarios del laboratorio del Centro de Investigaciones Vitivinícolas y del Servicio Andaluz de Investigación en Ciencia y Tecnología Marinas, como las compras, ya tramitadas, de las piezas de microscopía electrónica.

Actualmente, y hasta el día 15 de octubre de 2002 se encuentra abierta la convocatoria de Infraestructura FEDER correspondiente al período 2003-2004, a cuya preparación se encuentran dedicados diversos grupos de trabajo coordinados por el Vicerrectorado de Investigación.

II.  SECRETARIADO DE DESARROLLO

II.1. INSTITUTOS DE INVESTIGACIÓN

Dentro de este apartado, el Vicerrectorado de Investigación y Desarrollo continúa trabajando en la puesta en marcha del Centro Andaluz de Investigaciones Vitivinícolas y el Centro Andaluz de Ciencia y Tecnología Marinas, estando a la espera de la inminente inauguración de las instalaciones, por parte de la Junta de Andalucía.

II.2. CONSORCIO TECNOLÓGICO DE CÁDIZ (Antiguo Hospital Militar)

Durante el pasado curso el Consorcio Tecnológico ha experimentado importantes cambios, que han producido un mayor acercamiento a las empresas del entorno.

Por mencionar estos cambios de una manera más o menos cronológica podemos mencionar que la Presidencia del Consorcio pasó de manos de la Excma. Sr. Alcaldesa, a las del Excmo. y Mgfco. Rector de la UCA, como estaba contemplado en los estatutos del Centro.  En enero de 2002, coincidiendo casi con el cambio de presidencia, se procedió a la contratación de un Gerente para el Centro, el cual, contando con el apoyo de los coordinadores de los laboratorios del Suratlántico (docentes UCA nombrados igualmente durante el año 2002), así como con becarios del Vicerrectorado de Investigación y de la OTRI, y con personal contratado al efecto, ha comenzado su labor organizando una campaña de presentación y promoción del Consorcio a las empresas de la provincia, a la vez que se han elaborado y presentado varios proyectos a distintas entidades de financiación de la I+D, en los que se participa con varias empresas industriales, tanto de la provincia, como de otras Comunidades Autónomas.

II.3. OTRI

II.3.1.- CONTRATOS CON EL EXTERIOR (Art. 83 L.O.U.)

Durante el curso 2000-2001 se han gestionado 167 contratos de carácter científico, técnico, o artístico entre Profesores, Departamentos e Institutos de nuestra Universidad y empresas e instituciones externas, por un valor total de 1.625.566 €. 

Por Centros, los que mayor volumen de contratación con el exterior han mantenido son la Facultad de Ciencias del Mar, con mas del 45% de facturación del total de la UCA, seguida de la Facultad de CC. Económicas y Empresariales y la de Medicina, ambas con una facturación entre el 10 y el 15% del total.

Por Departamentos, el mayor volumen de contratación lo ha mantenido el Dpto. de Ingeniería Química, con un importe cercano al 25% del montante total, seguido de los Dptos. de Organización de empresas y de Biología, ambos con una facturación del 15% del total.

Finalmente mencionar que del estudio de los tipos de contratos se obtiene el resultado positivo de que el tipo de contrato que mayor incremento ha experimentado durante el último año, tanto en número como en importes, ha sido el de contratos de Investigación.

II.3.2.- BECAS DE INVESTIGACIÓN EN COLABORACIÓN CON EMPRESAS CON CARGO A CONTRATOS.

El número total de becas concedidas con cargo a contratos con el exterior ha sido de 82, correspondiendo a 34 la consideración de becas de investigación y 48 las consideradas becas de colaboración.

II.3.4.- PROPIEDAD INDUSTRIAL E INTELECTUAL.

El número total de títulos de patentes solicitados por la Universidad de Cádiz asciende ya a 28, teniendo dos de ellas carácter internacional, al haberse extendido su solicitud a varios países a través del Tratado de Cooperación en Materia de Patentes (PCT).
Por otro lado es importante mencionar que durante el pasado curso, se han puesto en marcha tres proyectos de empresas de base tecnológica (Spin-Offs), dentro del programa del mismo nombre gestionado por la OTRI, gracias al convenio específico de transferencia tecnológica suscrito entre la UCA y la Consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucía.

II.3.5.- FINANCIACIÓN DE ACCIONES DE TRANSFERENCIA TECNOLÓGICA (ATT-OTRI)


Gracias al convenio en materia de transferencia tecnológica, suscrito entre la UCA y la Consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucía, la OTRI ha conseguido financiar cuatro nuevos proyectos de transferencia tecnológica realizados por grupos de investigación de nuestra universidad y empresas nacionales de reconocido prestigio en I+D (PETRESA,  SANDEMAN, INTERLAB, ENDESA GENERACIÓN), por un montante global de 90.000 €.

II.3.6.- ACTIVIDADES DE PROMOCIÓN, DIFUSIÓN Y TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA

Es importante mencionar que durante el pasado curso se organizó por primera vez la Semana de la Ciencia y la Tecnología en la Universidad de Cádiz (05/10/2001 - 18/10/2001). Esta actividad, organizada por la OTRI, con el objetivo de aumentar la cultura científica y tecnológica de los ciudadanos mediante acciones de carácter movilizador, participativo y abiertas a todas las áreas del conocimiento, resultó todo un éxito, ya que se contó con la colaboración de todos los Centros de la UCA en los que se imparten titulaciones científico-técnicas y se organizaron 11 Conferencias específicas - 4 Exposiciones - 3 Jornadas Técnicas - 4 Jornadas de Puertas Abiertas.

Otra de las actividades de promoción organizadas durante el pasado curso ha sido la Jornada Técnica "Financiación de la colaboración Universidad-Empresa en materia de I+D", la cual tenía como objetivo dar a conocer las fuentes de financiación existentes para llevar a cabo proyectos de investigación y transferencia tecnológica conjuntos entre empresas y organismos públicos de investigación.  Esta actividad se organizó en colaboración con el CEEI Bahía de Cádiz y contó con la colaboración del Plan Andaluz de Investigación y el Ministerio de Ciencia y Tecnología.


Igualmente como actividad de promoción podemos mencionar la Jornada de Presentación del Convenio UCA-PAI de Transferencia Tecnológica, que se organizó en octubre de 2001 para dar a conocer a la comunidad científica y a las empresas las oportunidades de colaboración que se abrían gracias a la firma del Convenio Específico de Transferencia Tecnológica entre la UCA y la Consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucía.


Para la realización de un mayor número de proyectos de investigación son de vital importancia los fondos europeos. Una gran parte de los fondos que van a estar en disposición durante los próximos años corresponden a los asignados por la Comisión a la Iniciativa Comunitaria Interreg. Con objeto de dar a conocer esta iniciativa el pasado 15/3/2002 se presentó en los locales del Aula Universitaria del Estrecho el Programa Operativo Interreg III-A España-Marruecos. Esta Jornada contó con la participación de destacados representantes del Ministerio de Hacienda (Entidad de Gestión del Programa) y de la Excma. Diputación de Cádiz.


Finalmente, los días 6 y 7 de junio de 2002, la OTRI conjuntamente con el CEEI Bahía de Cádiz y con la colaboración del Observatorio de Emprendedores de la UCA, organizó el Seminario "De la Tecnología al Mundo Empresarial". Este Seminario contó con la participación de medio centenar de investigadores tanto de la UCA, como de centros de áreas cientifico-técnicas de universidades portuguesas y marroquíes, así como técnicos de empresas de la provincia.

IV. TERCER CICLO

La Universidad de Cádiz, para el bienio 2002/2004, ha puesto en marcha 22 Programas de Doctorado. Estos programas configuran una oferta global de 1145 plazas. El período docente de los mismos (curso 2002/2003) consta de 348 cursos, con un total de 1040 créditos. La oferta del período de investigación (curso 2003/2004) incorpora 744 líneas.PRIVATE 

En el continuo esfuerzo por elevar la calidad de los Programas, el Doctorado en la Universidad de Cádiz continúa en la línea de ampliar su oferta de Programas de carácter interdepartamental e interuniversitario, que en algunos casos suponen la unificación de Programas más pequeños. Esta iniciativa ha comenzado a dar sus frutos, participando cuatro de los Programas en la convocatoria de ayudas a la movilidad para Programas de Doctorado del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte.

Durante el curso 2001/2002, se han matriculado 637 alumnos, y han sido defendidas con éxito 66 tesis doctorales.

La Comisión de Doctorado ha celebrado 11 reuniones a lo largo del curso académico. Durante este período, se ha abordado durante este periodo una importante labor de ampliación y actualización de la Normativa relativa a los Estudios de Tercer Ciclo. En esta línea cabe destacar la creación de la mención del Doctorado Europeo en la Universidad de Cádiz (distinción que se otorga a los títulos de doctor obtenidos de acuerdo con determinados requisitos comunes en todas las universidades europeas), la reforma de los criterios de financiación de los Programas de Doctorado y la modificación de la Normativa Reguladora de Estudios de Tercer Ciclo en lo referente a Premios Extraordinarios de Doctorado.

